

田联韬与中国少数民族音乐学科建设

于晓菲 包·达尔汗

摘要：作为我国少数民族音乐研究的开拓者和奠基人之一，田联韬始终将发展中国少数民族音乐教育事业作为个人毕生追求。通过 60 余年的教育实践，成功创建了“少数民族音乐学”这一富有无限活力的崭新学科，现已成为中国艺术学领域具有鲜明特色的新兴学科，国内多所高校尤其是民族艺术院校将该学科设定成主要发展方向。田联韬在中央音乐学院通过硕、博士研究生学科教育的成功实践，形成了具有浓厚“田氏风格”的教学理念与育才范式。我们只有深入了解田联韬置身于少数民族音乐宝藏孜孜以求的探索创新，以及全身心投入不同阶段不同层级学科教育的丰富实践，才能够全面认识他拓荒新领域、构筑新学科的学术动力，以及成就学科体系的深远意义。

关键词：学科史；田联韬；少数民族音乐研究；中央音乐学院

中图分类号：J603

文献标识码：A

文章编号：1001-9871（2022）04-0063-10

我国是一个多民族的统一国家，多样性的民族文化催生出多样性的音乐生态。伴随着中华民族的历史进程，不断孕育出特色纷呈的少数民族音乐艺术，成为中国音乐文化不可或缺的重要组成部分。在少数民族音乐文化传承中，学科教育有着不可替代的重要作用。影响田联韬音乐教育理念形成的因素

是多方面的，比如他早年参加中央民族访问团、长期田野调查以及在中央民族学院和中央音乐学院的教学经历等等，这些因素让他逐渐形成了少数民族音乐研究的教学目的和培养目标。在理论与实践相结合的良性循环中，形成了自己的教育理念，为构建中国少数民族音乐研究这门学科奠定了重要基础。

收稿日期：2022-08-31

作者简介：于晓菲（1988~），女，青岛大学音乐学院讲师，博士。

包·达尔汗（1970~），男，中央民族大学音乐学院院长、教授、博士研究生导师。

项目来源：国家社会科学基金艺术学重大项目“中华民族共同体认同与各民族音乐交融共生研究”（22ZD11）；国家社会科学基金艺术学青年项目“当代藏族音乐学家口述史研究”（20CD173）。

一、立足田野：田联韬与少数民族音乐研究方法

我国历史上就有对民间音乐搜集、整理的传统。从周代的“采诗”到汉代“乐府”，以方法论、目的论、形式论等形成的各种成果一直影响至今。^①

20世纪初，比较音乐学传入中国，“将东西方之音律，东方各民族之音律进行比较研究，始创于王光祈，这无疑是中国音乐学上一大贡献”。^②在此之前有部分外国学者、传教士、探险者等做过一些零散的少数民族音乐研究工作，但由于局外人的身份，成效并不明显。随后，20年代末期“中央研究院”的部分民俗学、民族学、人类学学者开始对少数民族地区进行实地考察，同时也有一些汉族音乐学家对少数民族的传统音乐做过采录和收集整理，但始终缺乏系统性的概括总结，也未形成完整的研究方法。

1950年中央音乐学院成立民族音乐研究部，上海音乐学院于1952年也成立民族音乐研究室，成为我国高校少数民族音乐研究起步阶段的重要阵地。之后，中央音乐学院、上海音乐学院等高校先后设立民族班，开设民族音乐理论、民族作曲等专业，专门培养少数民族音乐专业高级人才。这些学生都来自少数民族地区，经过专业系统的学科教育，成为民族地区发展音乐事业的栋梁，由此少数民族音乐得到了极大的发展。如中央音乐学院毕业的壮族音乐学家范西姆、苗族女歌唱家罗秀英等，上海音乐学院毕业的藏族女歌唱家才旦卓玛、藏族音乐学家边多等。此

后中央民族学院为培养少数民族音乐干部也陆续招收了一些少数民族音乐学生。这些院校在培养少数民族音乐人才的同时，相继发表了一大批论文、专著、调查报告等学术成果。

田联韬于1960年在中央音乐学院作曲系毕业后，在中央民族学院执教24年，其间他经常前往少数民族地区体验生活和收集民间音乐。民族音乐学注重于文化背景的阐释，田联韬同样认为，少数民族音乐是劳动人民的智慧结晶，要想全面了解少数民族音乐，必须扎根于民族地区，深入基层、农村、牧区，而不是闭门造车纸上谈兵，单纯从书本上是研究不出来的。他在调研的过程中，不仅仅只是局限于记录几个单纯的唱词旋律，而且还注意到少数民族不同的历史文化背景，此外还注重记录材料的细节，如记录歌曲是在何时唱？何人唱？表现何种情感等。自田联韬1950年参加中央访问团去贵州深入少数民族地区调查开始，他所了解的民族音乐都来源于田野调查。他的创作领域包含声乐作品、器乐作品、歌舞音乐、舞剧音乐、电影音乐等等，多为少数民族风格的音乐。

田联韬的作曲家视野使得他在把握少数民族音乐本体与风格特色方面有着独特的优势，对少数民族特殊的社会、文化背景有深入的了解。而由本体和风格构成的音乐形态也正是少数民族音乐研究中最为重要的部分。同时，关注音乐形态的研究方法也是民族音乐学传入我国之前，学者们研究少数民族音乐的主要研究方法。随着《中国大百科全书·音乐舞蹈卷》的编撰工作^③开始筹备，

① 萧梅：《中国大陆1900—1966民族音乐学实地考察——编年与个案》，博士学位论文，福建师范大学，2004年。

② 吕骥：《王光祈在音乐学上的贡献》，《音乐探索》，1984年，第4期，第3—8页。

③ 1980年，《中国大百科全书·音乐舞蹈卷》开始筹备，关也维、田联韬、马明振共同负责少数民族音乐分支，田联韬主要负责西南少数民族的写作、组织工作。

田联韬陆续将过去二十余年的田野调查成果整理出来，开始在国内核心刊物上发表文章。他根据几次在云南的田野调查，陆续发表了《西盟佤族的乐器》^①《傣族的乐器》^②《布朗族音乐简介》^③等论文，成为学术界首次介绍佤族、傣族、布朗族音乐的学术论文；《藏族传统乐器》在《乐器》刊物上连载7期^④，是国内首次全面介绍藏族乐器的文章。此后，他的工作重心逐渐转向少数民族音乐研究，特别是对藏族音乐的研究，一大批学术成果陆续问世。

随着首届民族音乐学会议在南京的召开，民族音乐学迅速在国内广泛传播，这也标志着民族音乐学正式进入中国音乐学界。民族音乐学强调田野调查，关注文化背景，在中国研究少数民族音乐，也一直强调采风的重要性。因此田联韬很自然地接受了民族音乐学的理论研究方法，并将它运用于少数民族音乐研究工作中。但是田联韬认为，对待外来的理论方法，应该持有审慎辩证的态度，而不是简单地全盘照搬，要通过自己的思考与实践，来考察这些理论是不是适合于我们自己的研究对象与课题。

“田野调查法”一直被田联韬看作少数民族音乐研究的“立身之本”，他经常说，任何理论都源于实践。但在20世纪80年代之前，少数民族音乐在国内学术界仍属于边缘化研究。自民族音乐学由西方传入中国以来，田联韬在加强和提高自身学术素养的同时，还深入细致地搜集整理少数民族音乐素

材，他长期以来所积累的田野工作经历逐渐起到了作用。民族音乐研究者的身份一经确立，田联韬即在少数民族音乐研究领域找到了自己的定位，其研究成果填补了少数民族音乐学界若干空白，并将这一领域推向了中国音乐学界，受到了学术界的广泛关注。

田联韬先后24次到少数民族地区实地考察调研，其中藏族聚居地区7次，苗族聚居地区5次，傣族、佤族聚居地区各3次，彝族、布朗族、维吾尔族聚居地区各2次，另外还到过蒙古族、侗族、拉祜族、塔吉克族等少数民族聚居地区进行调研。田联韬一年中有多半时间是在外地考察调研，他几乎把所有的时间和精力都用在少数民族音乐的研究上。为能全方位搜集资料，从民间艺人、民间艺术团体到寺庙僧侣，通过录音、摄影到访问座谈，详细记录了艺术起源、音乐本体、表现形式，以及演出服饰、场景、建筑、壁画等内容，涵盖了民间婚丧嫁娶到宗教仪式仪轨。每到一处，不仅收集音乐方面资料，也兼收其他艺术形式的资料。

田野调查伴随着田联韬的整个少数民族音乐研究工作经历，也因此成为他研究工作的最显著特点。大量而细致的田野调查使他在关注音乐形态的同时，对音乐所处文化背景有着精准的把握。田联韬的田野调查，在为音乐创作收集素材的同时也为音乐研究积累了翔实而宝贵的第一手资料。

田联韬认为，民族音乐学的研究方法之所以会被研究少数民族音乐的学者接受，也

-
- ^① 田联韬、袁丙昌：《西盟佤族的乐器》，《乐器科技》，1980年，第2期，第21—23页。田联韬、袁丙昌：《西盟佤族的乐器》，《乐器科技》，1980年，第3期，第16—19页。
- ^② 袁丙昌、田联韬：《傣族的乐器》，《乐器科技》，1980年，第6期，第16—19页。袁丙昌、田联韬：《傣族的乐器》，《乐器》，1981年，第1期，第14—16页。
- ^③ 袁丙昌、田联韬：《布朗族音乐简介》，《人民音乐》，1984年，第8期，第41—43接61页。
- ^④ 田联韬：《藏族传统乐器》（一至七），《乐器》，1989年，第3期，第17—19页；第4期，第29—34页。1990年，第1期，第27—31页；第2期，第17—22页；第3期，第17—21页；第4期，第10—14页。1991年，第1期，第11—15页。

正是因为二者有着相似的研究背景和研究理念。也正是因为他开阔的学术视野，在他1986年招收硕士研究生的同时，中国少数民族音乐研究作为一门研究方向应运而生。

二、兼收并蓄：“田氏风格”教学理念的建构与发展

中国的音乐学专业研究生（硕士、博士）培养始于20世纪70年代末。1978年，中国艺术研究院开始招收全国第一批音乐学硕士，共分为音乐史、音乐理论和民族民间音乐三个专业，其中民族民间音乐包含少数民族音乐研究方向。随后，中央音乐学院、福建师范大学、上海音乐学院等高校陆续设立硕士、博士学位点，但国内涉及中国少数民族音乐研究的高校，均是将其归置于中国传统音乐或民族民间音乐的研究方向中。

1984年，田联韬调至中央音乐学院创作研究部（后改为音乐研究所），开始致力于少数民族音乐研究人才培养。分别于1985年和1993年筹备招收中国少数民族音乐研究方向的硕士和博士研究生。他首次将“中国少数民族音乐研究”从中国传统音乐或民族民间音乐中独立出来，作为一个专业的方向进行招生培养。研究对象是少数民族音乐，招生的主要对象是少数民族学生，或是有志于研究少数民族音乐的汉族学生，目的是培养少数民族音乐研究人才，为少数民族地区培养民族干部。在开始筹备招收少数民族音乐研究方向研究生时，田联韬就对此有着清晰而明确的认识：“中国是多民族的国家，少数民族传统音乐是我国传统文化宝库中的重要组成部分，而从事少数民族音乐研究的人才的数量与质量远不能满足工作要求，特

别是少数民族族属的音乐学者的数量甚少。为了使我国少数民族音乐的研究工作更为深入，取得更多成功，需要培养较高学术层次的从事少数民族音乐的研究人才，特别是少数民族族属的专业人才。由于少数民族地区各方面的具体条件的限制，可以说，培养少数民族的音乐学者，是雪中送炭性质的工作。”①

经过近40年的探索实践，这个逐渐壮大的研究方向在专业音乐院校、民族院校、艺术学院、综合类大学、科研院所等各类高校中开枝散叶，且大有欣欣向荣之势，这对保护少数民族音乐文化的多样性，以及传承和发扬少数民族音乐文化具有重要而积极的作用。

总结田联韬的教学理念，主要有以下三个方面：

1. 强调研究视角的独特性。田联韬一直以来所追求的，是将少数民族音乐研究的教学建立在对少数民族音乐本体与文化研究并重之上，同时关注音乐风格的分析。他认为，博士论文要强调研究视角的独特性，关注少数民族音乐形态的研究视角便是少数民族音乐研究的范式之一，其中最重要的就是找出少数民族音乐形态的同异性特征，至今这也是学术界主流的研究方法。同时，由于研究者的族属与身份不同，社会身份与文化立场也会造成研究视角的独特性与差异性，并在其著作中体现出来。

2009级博士生银卓玛在其博士论文《青海安多藏族“拉伊”音乐及其文化研究》中，将“局内观——持有拉伊文化的族内人、局外观——族外人、相对局内及局外观——作者本人”这三种研究视角结合运

① 田联韬：《走向边疆——田联韬民族音乐文论集》，北京：中央音乐学院出版社，2010年，第501页。

用，以探求研究的立体性与全面性^①。该论文最为突出的是对“拉伊”音乐本体的独特性研究，尤其是“拉伊”的重要组成部分“引句”与“主体句”的分析。因为“引句”有长有短，曾有部分当地学者作为局内人，仅从虚词与实词出发，将这种散板性质的、旋律性较强的虚词段落统称为“引句”，作为曲式结构的附加部分。但田联韬作为局外人则有另外的见解，他认为“引句”本身的音乐特点是独立的，旋律自由散漫，具有山歌式的特点，唱词也大多是无实际意义的虚词，它的结构有的是乐句，有的是形式较完整的乐段，而“主体句”则是具有咏唱性的特点，歌词具有实意，节奏明显，很显然这是独立的两个部分，不能混为一体。曲式结构应判断为二部曲式或两段体。于是他建议银卓玛回避“局内人”的身份，以“局外人”的身份从音乐本体的研究视角做分析。最终银卓玛从“拉伊”的“引句”与“主体句”的音乐形态入手，分别剖析音区音域、节拍节奏、旋律特征及曲式结构等方面，找出二者的特殊性与差异性，指出拉伊的“‘引句’和‘主体句’二者之间具有一定的独立性和对比性，而又密切地融合在一起，形成整体结构”。^②从而实现了对“拉伊”音乐本体独特性的阐释。

2012 级博士生张鹤的博士论文选取新疆阿勒泰地区的哈萨克族人生仪礼音乐作为研究对象。^③田联韬曾指出，“由于哈萨克族自古以来长期游牧于北方草原，历史上有过多次民族大迁徙，有时甚至是洲际的大迁徙，

他们辗转于欧、亚大陆之间。因此哈萨克传统音乐属于欧洲音乐文化类型与东亚音乐文化类型的混合型。”^④他建议张鹤在论文中不仅要有哈萨克族人生仪礼的田野实录与文化分析，还要结合仪式中的音乐，分析音乐中所包含的不同乐系之间的现象，以及仪式与音乐之间的关系。张鹤根据阿勒泰地区哈萨克族的文化背景、社会概况、风俗习惯、语言特点等方面分别论述各种人生仪礼的音乐，并结合东亚、欧洲两种乐系存在于哈萨克族传统音乐中的现象，分别举例说明哪些音乐具有五声性的东亚乐系的特点，哪些音乐具有七声性的欧洲乐系的特点。分析二者音乐风格的异同，在论文中归纳总结哈萨克族的人生礼仪及仪式音乐的文化阐释。

2. 注重激活培育学生的独特创新能力。

中华民族是一个善于创新的民族，早在《礼记·大学》中就提出了“苟日新，又日新，日日新”^⑤等与创新、创造有关的思想观念。研究生教育作为我国最高层次的学历教育，培养具有创新能力的少数民族高层次人才是少数民族音乐研究学科的重要使命。从民族文化自身发展来说，在继承传统文化的同时，也要倡导鼓励文化的创新发展。但对一个学科来说，为了提高学生的创新能力，不仅要培养创新性视野，更要引导学生关注民族特点、注意挖掘、认识民族文化的自主性，只有这样才能保持少数民族音乐学科的可持续发展。他认为：“创新能力并不是一种要素片面发展或者若干要素简单合成的结果，而是主体创新个性因素和创新社会因素内在有

^① 银卓玛：《青海安多藏族“拉伊”音乐及其文化研究》，中央音乐学院博士论文，2013 年，第 255 页。

^② 同注①，第 116 页。

^③ 张鹤：《新疆阿勒泰地区哈萨克族人生仪礼音乐及其文化的研究》，中央音乐学院博士论文，2016 年。

^④ 田联韬主编：《中国少数民族传统音乐》（上），北京：中央民族大学出版社，2001 年，第 511 页。

^⑤ 陈晓芬、徐儒宗译注：《论语·大学·中庸》，北京：中华书局，2015 年，第 254 页。

机整合发展的结果。”^① 创新型的教育理念由老师的创新意识和学生的创新能力构成，从学科或学科思想而言，尊重其本身发展的一般性规律，也是促进学科发展的最基本的要求。田联韬的教育理念即是建立在充分尊重少数民族音乐研究学科发展规律、充分尊重学生主体意识的同时，激发学生的创新潜能，从而培养学生的创新能力。

指导博士论文，难点在于要面对学生千变万化的选题。在田联韬看来，博士论文选题的创新性固然重要，但也要考虑学科知识体系架构中学生的基本能力。在大胆突破研究领域的同时，认清自己对选题的把握程度和驾驭能力，在鼓励发挥其特长时也要考虑到其对知识的驾驭能力。

2004级博士生何岭，她选择贵州部分地区民间音乐新兴唱片（民间制作的盒式磁带）作为研究对象，希望通过梳理研究民间音乐新兴唱片的传播过程，分析唱片媒介的特点与价值。^② 田联韬认为这是新生的文化现象，也是新颖的课题，但论文内容与理论方法直接涉及音乐传播学，他对此也不够熟悉。因此他安排何岭去中国传媒大学选修传播学理论及相关领域的必修课，从传播学的角度对民间新兴唱片的生产—消费流程进行了比较全面、细致的描述和分析，同时使用符号学的理论对民间音乐新兴唱片的传播过程进行分析，在肯定新兴唱片积极作用的同时，也指出了它可能存在的消极方面。^③

2010级博士生王慧的博士论文《新疆维吾尔族〈吐鲁番木卡姆〉音乐文化研究》中的一个创新点，就是提出了木卡姆“调式

群”的概念，即“调式群是指在同一个调式主音上，加入中立音、游移音以及变音等构成若干不同音阶形式的特殊音现象”。^④ 木卡姆的音乐调式与其他民族的曲调大不相同。如果将其他民族的调式归为“宫调式”“商调式”等，那它的旋律基本上就是do、re、mi、sol、la五声音阶，或者是加上fa与si两个偏音，无论哪个调式都只包含一种基本音阶，并有清晰的排序，一目了然。但木卡姆音乐的调式就相对复杂，do、re、mi、fa、sol、la、si这7个音都可能作为主音构成7个调式，还会出现变音和原位音都作为常规音同时存在的情况，以及音阶所包含的音级数量不等的情况，甚至出现八声音阶或九声音阶等多种音阶形式。最终在答辩会上，答辩评委对“调式群”这一概念的提出给予了充分肯定。

田联韬鼓励学生带上创新性、跨学科意识去选题，也重视由此而承担的风险。他意识到博士生的选题要遵循客观规律，不仅要提倡学生选择灵活多样的创新性研究课题，更要根据自身的教学水平与学术积累来确定学生选题，在追求真知的过程中不断启迪学生的智慧，鼓励学生克服困难。同时田联韬也一直在全面吸收科学的教学理念与研究方法。他认为，博士生最需要的就是培养自己的发散性思维，要扎实地把各方面的基础打好，有了比较充分的知识储备之后，才可能产生发散性思维，高质量地完成自己的博士论文。

3. 针对学科特点建构“多元文化课程体

① 陈若松：《论人的创新能力的整合发展机制》，《湖南社会科学》，2005年，第4期。

② 何岭：《民间音乐新兴唱片研究——以贵州部分地区民间音乐传播现象为考察案例》，中央音乐学院博士论文，2008年。

③ 访谈于2017年5月2日，田联韬寓所，15:30—17:30，由田联韬转述当时答辩委员会的意见。

④ 王慧：《新疆维吾尔族〈吐鲁番木卡姆〉音乐文化研究》，中央音乐学院博士论文，2015年，第186页。

系”。主要体现在对于不同民族文化观念的统一教学理念上。我国是多民族统一的国家，田联韬在筹备建设少数民族音乐研究这一方向时，深切地感到既要尊重和保护每一个民族文化的差异，也要鼓励各民族同学之间相互交流与合作。针对来自不同地区的少数民族学生，在制定培养方案时，不仅需要凝聚合力与共识，步调一致，同时也需要根据各民族的特点和学生的个体差异，因地制宜地保护各民族同学的独立性、灵活性和机动性。“田氏风格”所实施的“兼收并蓄”，正是他教学理念与育才范式多元化的体现。

田联韬的工作经历对他的学术思想的影响是深刻而长远的。因在中央民族大学执教期间长期浸润在其浓厚的民族学、人类学和社会学的学术氛围中，并与多位该领域专家学者有着密切的交流，深知掌握该领域知识对于做好中国少数民族音乐专业研究的重要性。他本着开放的学术态度对待学科建设，摒弃门户之见，不过分局限于音乐专业的具体课程。为使学生能够更加全面、深入地了解少数民族的民族文化与民族政策，以奠定更好的理论基础，田联韬在中央音乐学院任教时还特意安排或支持学生前往中央民族大学、北京师范大学、北京大学等院校选修民族学、语言学、社会学、人类学等人文社科类课程，让学生们尽可能多地去学习与自己的研究相关的课程，广采博取，大开眼界、丰富知识结构。这种方式，得以广泛汲取各专业的营养，兼收并蓄，开阔学术视野，使学生们更具跨学科思维等综合研究能力和人文修养。

根据中央音乐学院对学生的综合教育与

培养方针，田联韬针对每个学生的特点制定了不同的标准。以“满足每个学生的需求”为教学理念，因材施教。同时根据学生的不同选题，推荐学生跨学科、跨学校听课，实施跨专业、跨领域、跨学科的整合措施，既切实减轻了学生的课程压力，又提高了教学质效。这在推崇学科交叉、跨界融合的今天，“田氏风格”有着非常“前沿”的教育理念。

田联韬的教学理念对他的学生产生了深远的影响。杨民康说：“田老师有着不同于其他老师的学术语境和文化语境，中央民族大学对他学术生活的影响也直接关系到对我们学生的教学。他立足田野调查，关注音乐本体，这些都是民大的学术氛围所给予他的学术认知。”^① 和云峰说：“田老师有多维的教学思想，善于发现学生的强项和弱点，针对每个学生的特点制定相应的培养方案。他没有门户之见，推荐我们去中央民族大学等学校选修与我们论文相关的课程，弥补我们自身的短板。我也继承了田老师的这种教学理念，很自然地传递到了我自己的教学当中。”^② 包爱军认为：“在学术研判中，田老师给予学生充分的自主，使其在完全的学术自信中探索形成自治的研究理路。因此我们目前能看到田老师带出来的学生个个都具备独特的学术能力和显著的学术特质。在这一教育理念上，我一直努力继承老师衣钵，发挥大学才有的发展少数民族音乐学学科和培育学科建设人才的独特作用。”^③ 崔玲玲表示：“受田老师的影响，他的教学理念在我们学生这一辈中都得到了很好的延续。比如我也会让我的研究生在第一学年时去听文化人类学、民族学等课程，再针对学生不同的

^① 访谈于2017年5月11日，中央音乐学院杨民康教授寓所，15:00—17:00。

^② 访谈于2019年6月28日，中央音乐学院和云峰教授寓所，10:00—11:00。

^③ 访谈于2021年5月19日，中央民族大学音乐学院包爱军教授办公室，15:00—17:00。

条件让他们去选修宗教学、语言学等与论文相关的课程，开拓学生的学术思路。”^①面对学生的褒奖，田联韬则认为：“少数民族音乐研究这个专业一直是要让学生走出去，不只是在本校上一些课程，凡是本校解决不了的都要到外校去学。比如语言学的内容除了要学习语言学的理论之外，还要学国际音标。因为到少数民族地区记录，很多地方是没有少数民族文字和语言的，只能依靠国际音标去记录。”^②

中国少数民族音乐研究作为一个专门学科，自成立以来发展迅猛，成果丰硕，在学界产生了重要影响。田联韬之所以数十年如一日不懈追求，从无到有建立少数民族音乐研究学科，那种对少数民族同胞纯真天然的感情是一个重要的动力。这种动力既体现在他鲜明的专业教学特点中，更是他在学术领域取得丰硕成就、桃李满天下的重要原因。

田联韬将少数民族音乐创作的学术背景以及少数民族音乐研究的学科建设理念紧密地结合起来，形成了自己独特的教学风格和教学理念，为中国少数民族地区培养了大批优秀的音乐学家，也为弘扬和发展中国少数民族音乐做出了突出贡献。在田联韬的著作里，我们经常可以感受到深厚的民族感情、浓郁的民族风情以及对少数民族同胞的美好祝愿。

三、硕果累累：学科建设的主要成就

五四运动以来，中国音乐教育一直沿用西方教育体系，中国传统音乐理论逐渐被弱化，少数民族音乐研究的相关理论在我国高校的课程设置中更是鲜少出现。随着音乐教育领域的不断拓展，少数民族音乐研究也经历了从无到有的发展历程。在六十余年的發展过程中，它独具特色的生命力也使得这一学科近年来空前活跃，越来越多的学者将目光投射到少数民族音乐研究这片沃土，并取得了丰硕成果。其中，以田联韬所培养的学生及其成果较具有代表性。

（一）着力培养少数民族音乐研究人才

在田联韬的教育生涯中，培养的学生大致可分为三类，即少数民族学生、少数民族地区汉族学生和研究少数民族音乐的其他地区汉族学生，其中以少数民族学生居多。田联韬的招生目标非常明确，重点是培养少数民族学生。田联韬共招收7名硕士研究生，其中6名是少数民族学生^③；21名博士研究生，其中14名是少数民族学生^④。且有多位学生是本民族的第一位音乐学博士^⑤。同时，现在他们中已有12位被评为教授，4位被评为副教授，14位担任硕士生或博士生导师。田联韬的教育理念也不断地被学生继承发扬，更多的学生返回少数民族地区致力于少数民族音乐研究。

① 访谈于2019年5月17日，中央民族大学校内崔玲玲教授办公室，9:00—11:00。

② 访谈于2017年7月17日，中央音乐学院田联韬先生寓所，15:30—17:30。

③ 田联韬培养的硕士研究生共7人：杨民康（白族）、和云峰（纳西族）、王华、苏伦卦（达斡尔族）、嘉雍群培（藏族）、迟绍轶（彝族）、李亚芳（满族）。

④ 田联韬培养的博士研究生共21人：和云峰（纳西族）、包爱军（蒙古族）、齐柏平、格桑曲杰（藏族）、崔玲玲（蒙古族）、王华、嘉雍群培（藏族）、李延红、何岭（布依族）、刘嵘（土家族）、黄妙秋、李亚芳（满族）、刘玲玲（布依族）、吴宁华、银卓玛（藏族）、孙婕（布依族）、王慧、谭智（壮族）、次仁郎杰（藏族）、杨胜兴（仡佬族）、张鹤。

⑤ 和云峰是我国第一位纳西族音乐学博士，包爱军是我国第一位蒙古族音乐学博士，嘉雍群培是我国第一位藏族音乐学博士，刘嵘是我国第一位土家族音乐学博士。

族音乐研究的发展，陆续在各自的工作岗位上发挥着弘扬少数民族音乐文化、培养少数民族音乐人才的重要作用。

（二）潜心培育少数民族音乐科研成果

科研成果是促进高校教育发展的核心力量，也是教学质量的重要保证。少数民族音乐研究学科自成立以来，在不断加强对少数民族音乐人才培养的同时，还在不断提升教师的教学水平与科研能力，迄今已有颇多科研成果面世。粗略统计，田联韬和他培养的博士生已出版专著数十部，论文四百余篇，获批十余项国家级项目、数十项省部级项目，研究领域几乎涵盖所有少数民族音乐，研究方向包括少数民族民间音乐、宗教音乐、音乐史、仪式音乐、民族音乐学理论、跨界族群音乐等，大大填补了该领域的研究空白，在学科建设发展与丰富少数民族音乐文化上做出了重要贡献。

（三）精心打造少数民族音乐课程体系

田联韬重视少数民族音乐课程体系建设，在中央音乐学院的培养方案中开设了“以专题性研究中国少数民族音乐文化为宗旨”的少数民族音乐研究主课。为提高学生的音乐学理论水平，拓展学科理论建设和研究方法，开设了“中国少数民族基础理论”“民族音乐学与文化人类学”“音乐民族志研究的理论与方法”“文化人类学基础理论”“少数民

族音乐理论研究”等少数民族音乐研究理论课。根据学生需要宏观地掌握少数民族音乐的历史、社会、文化等研究现状的特点，开设了“中国少数民族音乐文化”“西南少数民族传统音乐专题研究”“音乐类非物质文化遗产基本理论及案例分析”等课程。

（四）用心组织少数民族音乐教材建设

教材是学科发展的基础，而具有少数民族音乐特色的教材，是少数民族音乐研究学科建设所必不可少的。1984年，《中国少数民族传统音乐》^①开始筹划，2001年正式出版。这不仅是“中国第一部全面反映中华民族55个少数民族音乐基本面貌的力作，是中国少数民族音乐的集大成志书。”^②还是“中国少数民族音乐研究的拓荒之作”^③，更是“一部全面展示中国少数民族传统音乐概貌的学术巨著”^④。《中国少数民族传统音乐》的出版，可以称之为少数民族音乐研究这个研究方向得以建立的标志性产物。该著作开少数民族音乐研究之先河，是一部迄今为止最为全面详尽地介绍中国少数民族传统音乐的综合概论类著作，也可以说是第一部少数民族音乐研究奠基性的基础教材。该著作历时15年，其阵容之强大、内容之丰硕^⑤，在音乐类书籍中实属罕见。《中国少数民族传

^① 田联韬：《中国少数民族传统音乐》，北京：中央民族大学出版社，2001年。

^② 访谈于2019年6月26日，伍国栋寓所，9：30—12：30。

^③ 冯光钰：《中国少数民族音乐研究的拓荒之作——〈中国少数民族传统音乐〉评述——兼谈〈中国少数民族音乐史〉的成因》，《中央音乐学院学报》，2003年，第2期，第96页。

^④ 樊祖荫：《一部全面展示中国少数民族传统音乐概貌的学术巨著——〈中国少数民族传统音乐〉简介》，《中国音乐》，2003年，第2期，第37页。

^⑤ 为确保专著的学术水平与内容质量，田联韬在全国范围邀请了60位有关少数民族音乐研究的、并已有一定的研究成果的专家学者参与写作。其中包含21位少数民族音乐工作者及39位汉族音乐工作者，他们大多长期从事少数民族音乐的研究与教学工作，有扎实的田野工作经历、丰富的学术成果和专业的学术水平，在各自的研究领域中取得了较大的学术成就。作者不仅包括了长期从事少数民族音乐研究的老一辈的少数民族音乐工作者，也包括了学术成果显著的新一代少数民族音乐研究的音乐工作者，其中有多位作者是田联韬在中央民族学院和中央音乐学院培养的学生。为更好地理解各民族的音乐形态特征，田联韬要求每位作者尽可能多地提供谱例并作简要的曲式分析及文化阐释，以求文谱并茂。

统音乐》每个民族自成一章，分别对中国55个少数民族传统音乐的历史背景、文化特点、风俗习惯、发展现状等方面进行阐述，对各民族音乐的类别与音乐形态的基本特征做了尽可能详细的分析，同时在附录中还介绍了5个鲜少被学者所关注的未定族群的传统音乐。该论著拥有扎实的田野调查、科学的研究方法、合理的框架结构以及严谨的治学理念，具有很高学术价值，备受学界赞誉。该论著在2006年文化部举办的第二届文化艺术科学优秀成果奖评选中获得一等奖。

结语

自1960年至今数十载，田联韬一直专注于少数民族音乐教育，逐渐形成了独特的教学理念并积累了丰富的实践经验。在学科建设与现阶段的发展方面，田联韬有两方面的思考：一是人才培育。人才培养是当务之急。长期以来我国从事少数民族音乐研究与教学工作的音乐工作者极其匮乏，特别是少数民族族属的音乐工作者更是凤毛麟角。二是专业教学。从多年教学情况来看，少数民族族属的学生去研究当地的音乐文化有着得天独厚的优势，但少数民族地区的教育水平与内地城市的教育水平相去较远，如何缩短专业差距，提高少数民族音乐的教学水平，任

重而道远。

自“少数民族音乐研究”这门学科在中央音乐学院建立以来，在科研成果、课程设置、人才培养、教材编写等方面都取得了一定的成就。在与民族学、人类学、社会学等学科相结合的基础上，研究方法以及学术成果均取得了新的进展。田联韬作为少数民族音乐研究这一学科的拓荒者，在吸收借鉴前人经验的同时也在突破学科界限，并预见性地指出了今后的研究方向，为少数民族音乐研究的建设与发展提供了宝贵指引。针对少数民族音乐研究学科的建设发展，他提出：“如何吸收和运用民族音乐学的理论与方法，如何运用多学科交叉研究的方法，如何使自己提高理论素养，开阔眼界，使中国少数民族音乐的考察、研究工作向更深层次发展，是摆在我们面前的有待进一步努力的课题。”^①

田联韬在少数民族音乐研究学科构建方面兢兢业业、矢志不渝，作为学科的拓荒者和带头人，他始终站在学科领域的最前沿，迎难而上，逐渐将这门“冷门”学科推进了大众的视野，从实践到理论不断丰富完善，引起了学术界的广泛重视和关注，对促进少数民族音乐研究这一学科的建设与发展起到了不可替代的引领和推动作用。

（责任编辑：杨民康）

^① 田联韬：《走向边疆——田联韬民族音乐文论集》，北京：中央音乐学院出版社，2010年，“自序”，第11页。